



ШАВУОТ

Праздник Дарования Торы

П"Г

Лучший подарок к празднику Шавуот!



Приближается праздник Шавуот, который мы будем отмечать 6 Сивана и который напомнит нам о том, что случилось в этот день когда-то, почти три с половиной тысячи лет назад. Тогда все евреи того поколения, а так же, как утверждает традиция, все души евреев, еще не рожденных, но готовящихся рано или поздно спуститься в этот мир, собрались возле горы Синай в ожидании драгоценного дара Свыше — Божественной Торы.

Тора уподоблена нашими мудрецами «ктубе» — брачному договору между женихом и невестой, в данном случае: между Всеышним и еврейским народом. И, как полагается в подобном случае, такой договор не мог прийти в руки невесты без полагающегося ей сопровождения: подарков любимого любимой.

Комментарии рассказывают нам и об этом. Подарками жениха на этот раз явились и особое умение постигать полученную Тору, и особый духовный потенциал, присущий с тех пор только представителям избранного народа и тем, кто к нему примыкает, и гарантированное бессмертие с наступлением эпохи Мошиаха и, как говорится, и т.д. и т.п. Был там так же и подарок, касающийся чисто физического аспекта жизни свидетелей великого момента сближения Верха и низа, Б-га и человека: евреи, недавно пережившие рабство и несущие на своих телах печальные свидетельства этого тяжелого периода —увечные и истощенные, исполосованные пletьми и обожженные железом, а так же слепые, глухие, хромые и парализованные от рождения или от страданий — все получили чудесное и абсолютное исцеление.

Зная это, мы можем порадоваться за

вопросом: как все это относится к нам, стоящим на пороге очередной, уже три тысячи какой-то годовщины описанных событий? Ответ логично вытекает из еврейского представления о времени, которое не только диктует определенную цикличность природным явлениям, но также воспроизводит из года в год некую духовную реальность, зависящую от конкретной еврейской даты и обуславливающую повторяемость фактов, некогда возникших впервые.

Так и в Шавуот, во время чтения знаменитых 10 заповедей, которые собственно и были дарованы на горе Синай 6 Сивана, каждому пришедшему их послушать, обеспечивается набор «подарков» Свыше, вполне соответствующих тем, которые были получены евреями в первый раз.

Рассказывают, например, про одного большого праведника, что во время чтения им 10 заповедей в синагоге, являющейся в Шавуот как бы духовным эквивалентом горы Синай, он ставил рядом с собой на возвышение людей, нуждающихся в срочном излечении, и эта «терапия» моментально срабатывала.

На самом деле невозможно точно представить себе, каких именно благословений можно удостоиться, находясь в синагоге в этот возвышенный момент. Известно только, что их, действительно, удостаивается каждый еврей, независимо даже от серьезности его настроя в данный момент, хотя понятно, что и это помогает.

Именно поэтому Любавичский Ребе Король Мошиах, главным желанием которого является благо каждого и каждой, неоднократно обращается ко всем евреям мира, где бы они ни находились со следующим призывом: «Все евреи: мужчины, женщины и дети, даже самые маленькие и новорожденные — должны присутствовать во время чтения 10 заповедей!»

Так давайте выполним эту просьбу Ребе, давайте приведем в синагоги наших детей, и дай Б-г, чтобы благодаря этому в нашу жизнь вошло все самое лучшее, что мы только можем друг другу пожелать: здоровье, мир, успех, счастье нам и нашим детям и, конечно, Мошиах!



Шавуот — это праздник вручения Всеышним Торы нашему народу. Со дня получения Великой Книги и по сегодняшний день судьбу евреев определяет вера в Б-га и преданность Его заветам.

6 Сивана мы отмечаем выдающееся событие в истории человечества — день дарования Торы. В 2448 году после создания Вселенной, 6 Сивана, Творец торжественно вручил ее евреям, чтобы осветить мир. Можно сказать, что этот день является незыбленным фундаментом Иудаизма, достойным свидетельством подлинности еврейской религии.

Среди всех праздников Шавуот выделяется особо — в отношении его все согласны, что этот праздничный день нужно посвятить также и себе.

Обычно в первый день Шавуот есть молочное есть множество обоснований. Среди них следующие:

— Не было других вариантов. Евреи еще не успели освоить законы шхиты (кошерной резки животных). Они не могли больше подвергать горячей обработке и есть горячую пищу из прежней — трефной посуды, а закошерить ее не могли, поскольку Тора была дарована в Шабат. Оставалась холодная молочная пища, не нуждавшаяся в приготовлении на огне.

— Евреи удостоверились в разрешенности молочной пищи. До этого евреи опасались есть молочное. Они считали, что молоко, возможно, является «членом от живого [эвер мин а-хай]» запрещенный сыновьям Ноаха. Из того, что Тора включила молоко число вещей, которыми славится Земля Израиля: «Земля сочущаяся молоком и медом», — стало понятно, что молоко разрешено.

— Числовое значение слова «халав [молоко]» — 40. Столько дней Моше получал Тору на горе Синай.

— Человеку, который считает себя немного умнее Б-га трудно учить Тору. Приступая к изучению, человек должен ощутить свою малость, ощутить себя ничего не разумеющим ребенком перед бесконечной мудростью Торы. Поэтому едят молочную — детскую пищу.

Как мы должны готовиться к дарованию Торы

Как мы должны готовиться к дарованию Торы в праздник Шавуот? Ребе Король Мошиах часто цитирует следующий комментарий АРИ на предложение из свитка Эстер: «Эти дни вспоминаются и происходят». Согласно этому объяснению каждый год, когда приближается любой праздник, начальный свет, который раскрылся тогда впервые, вновь и вновь раскрывается каждый год в ту дату. И еще, нам нужно помнить о событиях, произошедших тогда и сделать что-нибудь в этой сфере для того, чтобы данное событие произошло для нас вновь, сегодня.

Праздники располагаются в еврейском календаре здесь и для нас, ради нашего действия. Мы не должны просто сидеть и вспоминать о днях, которые прошли, пить и радоваться из-за определенной даты календаря. Для евреев все праздники являются возможностью совершить

чего-то, что повлияло бы на нас и сделало бы нас и весь мир лучше.

И снова встает вопрос, так как же может подготовиться еврей к празднику дарования Торы? Ребе пишет, что мы должны готовиться к принятию Торы сегодня таким же способом, которым мы готовились получать Тору в те дни. При этом мы применяем на практике правило «сделаем и услышим», которое является синонимом еврейского термина «принятие на себя ярма небес». Этот термин гласит, что даже если мы пока еще не понимаем смысла какой-то вещи, несмотря на это, мы должны прислушаться к повелению Творца и выполнять его. Вначале нам надо выполнить, а лишь потом задуматься над смыслом Его приказов.

Эта вечно актуальная подоплека праздника — когда Шавуот приближается, нам нужно помнить, что предпочтение надо отдать изучению практического исполнения заповедей, а

также учиться, как надо правильно себя вести. Конечно же, мы столкнемся с непонятными вещами, но мы не станем дожидаться той поры, когда все станет понятно от А до Я, потому что это может взять сто двадцать лет. А пока что важно действовать. Поэтому, одной из подготовок к празднику Шавуот должна быть изучение практического выполнения еврейского закона, чтобы мы знали, как нужно исполнять повеления Торы, и только после этого нам следует усилить изучение ответов на вопросы «почему» и «зачем» — эти объяснения подарят нам радость и осветят внутреннюю суть вещей. Правда состоит в том, что человек получает больше удовольствия от интеллектуального исследования, чем от изучения технических вещей. И несмотря на это, нам нужно преодолевать наши наклонности делать то, что наиболее доставляет нам удовольствие таким образом,

чтобы мы помнили, что в иудаизме главным является действие, а не толкование.

Второй способ подготовиться, объясняет Ребе — это поступить как евреи в первый день месяца Сиван, которые прибыли в пустыню Синай и раскинули там свой лагерь. Тора пользуется выражением «и расположился там Израиль». В остальных местах Торы это слово фигурирует во множественном числе — «...и расположились». Раши комментирует употребление этого слова в единственном числе, что на этот раз евреи были все «как один человек — едины сердцем». Они достигли высокой ступени единства и любви к ближнему. Это было для них второй подготовкой к получению Торы. Такая подготовка заслуживает нашего подражания.

Почему Тора была дана именно в пустыне?

Еврейский народ получил Тору в пустыне. Поэтому в субботу перед праздником Дарования Торы — Шавуот — мы читаем главу «Бемидбар» («В пустыне»). Но какой урок можно извлечь из того, что Тора была дана именно в пустыне?

1. Пустыня является ничейной зоной, она принадлежит в равной мере каждому. Пустыня не является частной собственностью какого-то человека, как, например, дом или сад.

Также и Тора не принадлежит какому-то одному человеку, а является достоянием всего еврейского народа. И поэтому каждый еврей может и должен изучать Тору.

2. Пустыня состоит из пыли, земли и песков, в ней нет растительности и населения. Это

учит нас тому, что для получения Торы нельзя вести себя высокомерно, а нужно быть скромными и смиренными как пустынная пыль. Тогда мы удостаиваемся получить Тору.

3. В пустыне отсутствуют важнейшие вещи, необходимые для быта человека: вода, еда и одежда. В пустыне нет воды — там не идут дожди. В пустыне нет еды — там не растут ни деревья, ни кусты. Также и одежду нельзя купить в пустыне.

Когда евреи были в пустыне, они полагались на праведников, в заслугу которых Всевышний дал им все необходимое для жизни. В заслугу Мирьям евреи получили воду, в заслугу Моше — еду, а в заслугу Аарона — облака славы, которые стирали и гладили их одежду, которая росла вместе с людьми.

Именно в таком месте была дана Тора.

Это учит нас, что мы должны учить Тору, а не думать сначала о еде, питье и одежде. Наша обязанность — учить Тору и выполнять заповеди, полагаясь при этом на Всевышнего, что Он обеспечит нас предметами первой необходимости.

4. Пустыня считается опасным местом. В ней водятся хищники, змеи, скорпионы. Но именно в пустыне была дана Тора. Это учит нас, что когда еврей находится в изгнании — он в опасности. Змея — это его злое начало — хочет причинить ему ущерб, заставить его нарушить заповеди. И именно в таком месте еврей должен быть связан с Торой и выполнять ее заповеди.